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Kedves Tamás!

Érdeklődéssel olvastam el tanulmányodat. Látom, hogy három szerkezeti elemből áll és mind a hárommal - tartalmilag - messzemenően egyetértek. 

Ugyanakkor, szerintem a három különböző témakör egybefogása most nem indokolt. Tartalmilag nagyon indokolt, de lehet, hogy műfajilag vagy terjedelmesebb tanulmányt igényel, vagy kisebb terjedelmű több részes írásokat. A három szerkezeti elemet tökéletesen azonosítottad: az elhibázott jelen, a kívánatos jelen, és a lehetséges jövő.  Először - nagyon helyesen - kifejezed felháborodásodat a készülő választási regisztrációval kapcsolatban. Éppen azt akartam megmutatni, hogy mindenfajta szubjektivitást és érzelmi attitűdöt mellőzve, szakmai alapon bizonyítható, hogy ez teljesen felesleges, csak politikai érdekeket szolgáló szubjektív döntés! Másodszor: elővetted régi - szintén kitűnő és rokonszenvemet kezdettől fogva élvező - elektronikus szavazás javaslatodat. Azért vettem elő, mert ma éppúgy aktuális, mint 10-15 éve, amikor először írtam róla! Ezt nem tudományos újdonságokat tartalmazó cikknek szántam, hanem egy újabb FELKIÁLTÓJELnek, egy újabb elhibázott döntés kapcsán, amely ismét csapást mér az információs önrendelkezésünkre, vagyis a információalapú társadalom alapvető értékére, az e-demokráciára. Mivel azonban én sosem engedtem meg magamnak, hogy úgy kritizáljak, hogy nem adok alternatívát, és lehetséges pozitív perspektívát, ezért tartottam szükségesnek a második és harmadik részt is röviden leírni. Harmadszor: ideológiai támasztékul az Infosance-ról adsz rövid ismertetést. Úgy gondolom, ez a három elem nem feltétlenül tartozik össze egy és ugyanazon írásba. Nem felerősítik, hanem esetleg legyengítik egymás hatását. 

Az első javaslat kapcsán az jutott eszembe, hogy a magyar lakosság nagy tömegei félnek (köztük én is) kiadni magukról személyes adatokat, információkat. Ezt még tetézi, hogy olyan állami-kormányszerveknek, amelyekben amúgy sem bízik az állampolgár, mert nem akarja, hogy visszaéljenek vele. Ez ugyancsak szűkítené az amúgyis cenzus-jellegét a javaslatnak. A politikai bizalmatlanság is távol tartana tömegeket az előzetes regisztrációtól, s így a szavazástól.

A második javaslatodról az jutott eszembe, hogy amíg az első részben harcolsz mindenféle cenzus ellen, a másodikban elkerülhetetlenül benne van a "technikai cenzus". Valóban harcolok mindenféle cenzus ellen, éppen arra mutatok rá, hogy megfelelő kriptográfiai protokoll alkalmazása ezt tökéletes (ráadásul szimmetrikus) biztonsággal elkerülhetővé teszi! Erről szól a leírt e-választás!!! A mai magyar lakosság 62%-a nem használ internetet. Óriási tömegek írtózva lemondanának a szavazásról, ha elektronikusan kellene szavazniok. János, természetesnek veszem, hogy ebben a kérdésben a laikus állampolgár szól belőled, de ha megfigyeled, a szöveg 3. pontjának utolsó mondata éppen erre hívja fel a figyelmet. Ha lenne a megvalósításra fogadókészség, akkor megmutatnám (egyébként ezt sok szakember tudja is), hogy a papíralapú szavazáshoz hasonló egyszerűséggel meg lehet oldani a technikai lebonyolítást!  Egyrészt erre nincs infrastruktúrájuk és képzettségük, másrészt - szavazókörzeti lebonyolítás esetén - nehezen tudom elképzelni, hogy az ottani technikai segítség összeegyeztethető-e a politikai intimitás követelményével. A rövid leírás keretében igyekeztem ennek ellenkezőjét megmutatni, de ha ezt a cikket nem figyelemfelhívásnak, hanem kézikönyvnek tekintjük, akkor valóban ennél jóval nagyobb terjedelmet igényelne. Ezt helyettesítettem a hivatkozásokkal azokra a cikkeimre, amelyekben ezt megtettem, mivel ennek a cikknek nem célja a részletek ismétlése. Továbbá, a mai uralkodó politikai erők eleve ellenérdekeltek a javaslatodat bevezetésében, hiszen nekik nem érdekük egy olyan választási rendszer, amely nem manipulálható. (A történetileg ismert "kék cédulától" kezdve sok példa említhető, egészen az az utóbbi választás során a fidesz által végrehajtott szavazói átcsoportosításokig szavazókörök között.) 

Ez a javaslatod továbbá össze van kötve azzal az igénnyel, hogy aki meg akarja érteni, az olvassa el különböző más tanulmányaidat is. Lásd az előző megjegyzésemet! Ezt még a rokonszenvező olvasóktól is nehéz elvárni. A cikkben benne kell lennie minden olyan ismeretnek, ami elégséges ahhoz, hogy valaki eldöntse, híve-e a javaslatnak, avagy sem. Nem várhatunk el további kompendiumokat tőle. 

A harmadik javaslat (Infosance) pedig nem előfeltétele sem az első témával, sem a második témával való egyetértésnek. Egyetértek. Lásd az első bekezdéshez írt megjegyzésemet! Az első és második általad felvetett javaslatok igen konkrétak (egy állampolgári jogokat szűkítő tervezet elleni tiltakozás, és egy hatékony, olcsó és nem manipulálható eljárás a szavazásra.) Ezeket egy társadalombölcseleti elvont témafelvetéssel nem érdemes megterhelni. Én tudom, hogy ezek a dolgok összefüggnek, de az átlagolvasónak a két első kérdésben való döntés tárgyában nincs szüksége új társadalom- és emberképre. Csak megzavarná, mert ebben a töménységben nem értené meg, mi az összefüggés a dolgozat három eleme között. 

Végül, a honlapra feltett szövegtől semmiféle eredményt nem várhatsz. Már régen nem is várok „eredményt”! Beletörődtem, hogy számomra semmi más nyilvánosság nem létezik, ezért a minimál programom, hogy rögzítsem a gondolataimat írásban (ezt képviselik a könyv kéziratok és a honlapom), és mindeközben ne haljunk éhen Ádámmal és lehetőleg ne vigyék el a fejünk felől a házat, ami az életem egyetlen anyagi eredménye, aminek minden téglájáért keményen (és egyedül) megdolgoztam. Vannak hűséges olvasóid, akik rendszeresen felkeresik honlapodat. Elolvassák, azt mondják, de jó és milyen okos ez a Dénes. De innét kezdve nem történik semmi. Ha csak az első elemet közölnéd (a felháborodást és tiltakozást), akkor helyénvalónak látnám a  honlapra tételt. Az történne, ami amúgyis történik, hogy számos honlapon a tisztességes emberek tiltakoznak a készülő galád intézkedés ellen. Ezzel ugyan semmit nem akadályoznak meg, de legalább tiszta az ember lelkiismerete, hogy tett az igazságért valamit. 

Az elekronikus választás témája nem a honlapra való, Lásd az előző megjegyzésemet, amely szerint a honlapom ugyanolyan könyvespolcnak tekinthető, mint a szobámban lévő többi polc, amelyeken a gondolataim porosodnak. Ugyanakkor (nem hiszem, hanem) tudom, hogy túl fognak élni engem, mert nem csak a mának, hanem a jövő generációinak szólnak. hanem amivel már próbálkoztál (én is akartam ebben segíteni), hogy felelős döntéshozókig eljutva, elfogadtatni magát a koncepciót. De ez eddig nem sikerült és -őszintén szólva - a jelenlegi hatalomnak láthatóan ez nem is lenne érdekében. Ha a népi köztudatba mégis el akarnád juttatni a javaslatodat, akkor vagy egy országos napilapban, hetilapban (Népszabadság, Élet és Irodalom, Magyar Narancs, 168 Óra, Népszava) kellene publikálni, vagy egy interjút iratni róla. Vagy eljuttatni egy országos online cirkulációra számítható vállalkozáshoz, ami órák alatt körbefutna a hazai számítógépeken. (Hvg, Galamus, Index, Szegvári Kati által szerkesztett Cikkek stb.) Nincs értelme csupán néhány tucat szimpatizánsnak írni ilyen fontos ügyben. 

Az infosance-koncepciót pedig már számos változatban megírtad, publikáltad nyomtatva is, online is. És még sokszor meg is fogom írni. Lásd az előző megjegyzésemet! Leginkább azt szeretném, ha a közös kötetünkben történne meg az igazi kifejtése. A honlapodon is több változat van belőle. Ez a "bölcseleti" rész túl messianisztikus (távlati, jövőbeli, ezt értem most ezen fogalmon) ahhoz, hogy ezzel elvond a figyelmet a két konkrét, de a jelenben abszolút aktuális témádról. De megismétlem: még az első és a második témaköröd sem feltétlenül tartozik össze. Ezért akár külön közleményekben kellene őket közreadni. Az első témád a felháborodás, a tiltakozás hangsúlyozása. A második egy ésszerű javaslat, ami a mostani előregisztráció nélkül is megér egy misét. 

baráti üdvözlettel:
János
Köszönöm az észrevételeidet, amelyek mindegyikének szívesen tennék eleget!

Tamás
